



叶城县昆仑国学书院内国风盎然。

过去的漫长岁月里，西合休乡与外界交流少，人们对许多新鲜事物并没有直接的经验。在西合休，有个关于火龙果的笑话。过去，因极度闭塞导致物资匮乏，山外人将火龙果带进来，有村民问“这个东西怎么能吃呢”。

近几年，西合休联系外界的路越来越通畅。从任何一个村庄出发，都能走上柏油路，到达乡政府或叶城县城。汽车逐渐成为家庭的主要交通工具。最远的热斯喀木村，全村 62 户拥有汽车 58 辆。

科技真正改变人类生活。2020 年，西合休乡接通大网电。微波炉、电磁炉、电采暖器等大功率电器，开始

走进这里的百姓家。在一些海拔相对低的河谷，人们历史上第一次修建蔬菜大棚，改善单一饮食结构。村民笑着说：“现在大不同，火龙果会吃，紫色圆茄子也知道咋吃。”

在叶城县城，诸多惠及百姓的项目同样开花结果。叶城县东城区叶城路与友谊路交会处，有一处新晋打卡点——昆仑国学书院。书院外形宛若中国古典建筑“亭”，一张竹筒连同书法活字镶嵌于外立面上，透露着中式美学。推门而入，一股国风扑面而来。在这里，当地学生能够尝试茶道课、珠算课、书法课，开启沉浸式国学之旅。

据上海援疆叶城分指挥部介绍，近年来叶城建设了不少体育设施，可一直缺少一个重点文化场所。同时，在上海援疆的支持下，叶城县每所学校都打造了特色文化课，可一旦孩子转校、升学，原本学习的特色文化课就无法延续，一些学有余力的孩子也没有机会学习更多文化课程。2024 年 10 月，昆仑国学书院正式开馆，成为当地“铸牢中华民族共同体意识”的最新地标。

此外，叶城分指也持续以深化文旅融合推动文化润疆。近年来，当地大力推进西夜迷城、宗朗灵泉等景区改造提升，同时挖掘世界第二高峰乔戈里峰的独特资源，筹建乔戈里峰登山大本营，希望在未来多维度打造叶城文旅产业新名片，创造崭新的文旅收入增长点。民

在高山和戈壁之中，叶城也有广袤的草地。